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1. Резюме НИОКР «Комплекс препаратов гуминовых жидких для повышения урожая, качества сои и снятие токсикологической нагрузки с почвы».
1. Наименование НИОКР: Комплекс препаратов гуминовых жидких для повышения урожая, качества сои и снятие токсикологической нагрузки с почвы.

2. Организация – инициатор НИОКР: ООО «БиоОрганик».

3. Регион реализации НИОКР – Москва, Калужская область.

4. Требуемый объем финансирования НИОКР: $920 000

Финансирование необходимо для:

а) Проведение государственной аттестации.

б) Строительство дополнительных инновационных линий для увеличения производства гуминовых препаратов.

в) Создание региональной и международной дистрибуционной  сети.

г) Получение иностранных сертификатов (Иран, Индия, Китай).

д) Научное исследование работы по применению гуминовых препаратов в различных агроклиматических зонах РФ.

5. Состояние НИОКР: 
Проведены предварительные испытания, показавшие высокую эффективность гуминового препарата, как стимулятора роста и развития растений мощного активатора их иммунной системы. Способность активно связывать различные поллютанты. Повышать качество выращиваемой продукции.

6. Краткое описание НИОКР 

Производство гуминовых препаратов, проведение полевых опытов, испытаний.

Будет произведен комплекс препаратов:

а) Обработка семян перед посевом.

б) Опрыскивание растений в период вегетации.

г) Детоксикация и рекультивация почв, загрязненными различными поллютантами.
Предполагаемый срок выполнения до сентября 2018 года.
7. Показатели эффективности НИОКР.

По завершению НИОКР планируется увеличить мощности производства до 2000 т. готовой продукции в год. Создать разветвленную сеть реализации и применения препаратов. Себестоимость одного литра планируется на уровне $1,15, продажная цена $2,3 за литр. 

Общая прибыль за год составит не менее $2,3 млн.

9. Инновационность и уникальность НИОКР 

В данной линейке препаратов удалось объединить классическую систему обработки гуминовых веществ щелочами с вытяжкой из биогумуса и мицелий гриба эндофита.

10. Преимущества и перспективы внедрения НИОКР 

Применение гуминовых удобрений вписывается в систему агротехнических приемов по уходу за посевами сельскохозяйственных культур и не требует дополнительных материальных затрат. Поэтому их применение способствует не только увеличению валового производства и улучшению качества продукции, но и дает существенную прибавку в денежном выражении.
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1. сведения о препарате гуминовом жидком «БИООРГАНИК»


Почва – верхний слой земной коры, обладающий плодородием. Плодородие почвы есть не что иное, как ее способность одновременно обеспечивать растения водой, необходимыми элементами питания, воздухом, а также создавать для них благоприятные условия для роста и развития, итогом которых является непосредственно урожай растений. Основной показатель плодородия почвы – содержание гумуса – важнейшей составной части органического вещества почвы. Между тем сильное воздействие  антропогенного   
фактора, в частности применение в сельском хозяйстве интенсивных технологий, направленных на получение максимальных прибылей без учета рационального землепользования приводит к резкому снижению почвенного плодородия и эрозии почв во всем мире. В этой связи необходимо отметить   неоправданное использование большого количества пестицидов,  механических обработок почвы, несоблюдение традиционных севооборотов, использование монокультур и супер сортов, которые вытесняют менее продуктивные, и тем самым  сокращают биоразнообразие используемых  растений, что в конечном итоге может приводить к изменению почвенной биоты, и как показывает практический опыт не в лучшую сторону.  Возникает замкнутый круг -  ослабленные     бедные органическим веществом (гумусом) почвы становятся еще более уязвимыми и менее устойчивыми к постоянному активному воздействию пестицидов, почвообрабатывающих орудий,  других факторов,   быстрее теряют такие агрономические ценные свойства, как структурность, плотность, порозность, капиллярность, водопроницаемость, влагоёмкость. 
А если  учесть, что именно гумус, является основным источником питательных веществ, поскольку,  в его состав входит почти весь азот почвы – 98-99%; около 60% фосфора и серы, а также значительная часть других органических и минеральных соединений, необходимых для нормальной жизнедеятельности растений, то вполне понятна тревога специалистов сельского хозяйства, по поводу  резкого снижения  его содержания в различных типах почв. Где же выход? 
Поддерживать плодородие земель традиционными способами становится все сложнее или практически невозможно. Например, использование минеральных удобрений может оказаться нерентабельным из-за их высокой стоимости и соответственно, объемы их применения в сельском хозяйстве в обозримом будущем по прогнозам специалистов не увеличатся. В лучшем случае останутся на нынешнем уровне. При этом  необходимо отметить, что  минеральные удобрения, пополняя запасы питательных веществ в почве и улучшая круговорот питательных элементов, не оказывают влияния на динамику содержания общего гумуса. Для того чтобы вести земледелие рационально не в ущерб плодородию, иметь бездефицитный баланс гумуса, кроме минеральных удобрений, каждый гектар полей в среднем должен получать не менее 8-10 тонн органических удобрений. Нехватка традиционных форм органических удобрений заставляет ученых изыскивать  новые виды органических материалов и включать их в современные агробиотехнологии, а также использовать в качестве реанимационных для снижения уровня эрозии почв. Одним из них может по праву считаться  – препарат гуминовый жидкий «БИООРГАНИК».

Теперь следует перейти к основным свойствам и преимуществам гуматов.

Классическим является следующее  определение —Гуматы -  часть гуминовых вещества (ГВ), которые представляют собой соли гуминовых кислот. Гуматы обладают общими для всех ГВ свойствами: полидисперсностью, нерегулярностью строения и полифункциональностью. Эти свойства проявляются за счет сочетания в молекулярной структуре ароматического ядра и гидрофильной периферии, состоящей в основном из алифатических, олигосахаридных и олигопептидных фрагментов. Гуматами также называют многочисленную группу препаратов, изготовленных из легкорастворимых солей гуминовых кислот. Эти препараты находят применение в растениеводстве, животноводстве, медицине, строительстве, бурении, экологии, рекультивации и восстановлении земель. Гумусовые кислоты, являющиеся основным действующим веществом гуминовых удобрений обладают способностью к гелеобразованию. Благодаря этому качеству, после обработки почв гуматами, повышается ее влагоудерживающая способность. 
Почвы, где регулярно вносятся гуминовые удобрения, более устойчивы к действию химических загрязняющих веществ: радионуклидов, тяжелых металлов (свинец, ртуть, хром, кадмий и др.), пестицидов, чем почвы мало гумусные. В эпоху урбанизации и возделывания с/х культур на пахотных землях, подверженных заражению радиацией, это более чем актуально. Гуматы связывают эти вредные соединения,  образуя нерастворимые в почвенном растворе комплексы, становится невозможным их поступление в растения, почвенно-грунтовые воды, атмосферу. В техногенных зонах полив почвы раствором гуминовых удобрений (в концентрации от одной десятой до одной сотой процента) резко повышает биологическую активность почвы и способствует устойчивости растений к вредным выбросам предприятий. 
Совершенно очевидно, что современное растениеводство невозможно без применения различных ядохимикатов, необходимых для борьбы с сорняками, вредителями и болезнями растений. Однако применение этих препаратов может вызывать шлейф негативных последствий из-за накопления их в почве: гибнет полезная часть микрофлоры почвы, изменяется в целом структура почвенной биоты, нарушаются физиологические функции растений, ядовитые соединения  накапливаются в с/х продукции, негативно влияя на жизнь человека. В свою очередь внесение гуминовых удобрений в почву стимулирует деятельность определенных консорциумов микроорганизмов, что   способствует  ускоренному разложению пестицидов.  При этом одновременно повышается устойчивость растений к действию данных химических препаратов,  возрастает скорость разложения ядовитых соединений в клетках самого растения. 
Внесение органических гуминовых удобрений в почву снимает отрицательное воздействие высоких доз минеральных удобрений, особенно азотных.
Ранее было показано, что  разные сельскохозяйственные культуры неодинаково реагируют на внесение гуминовых удобрений. Их условно  разделили на 4 группы: 

· первая группа – растения, богатые углеводами, отличающиеся большой биомассой, калий любивые – сахарная свекла, картофель, овощные растения (томат, морковь, капуста), корнеплоды. Для этой группы растений характерна максимальная отзывчивость на гуминовые удобрения. Здесь может быть получена прибавка урожая до 50%. 

· вторая группа объединяет культуры, которые хорошо реагируют на внесение гуминовых удобрений. Это зерновые культуры: ячмень, кукуруза, овес, рис, пшеница, сорго, просо и т.д. Здесь прибавка урожая в среднем составляет не менее 20-30%. 

· в третью группу включены сельскохозяйственные культуры с повышенным содержанием белка: соя, бобы, горох, люпин, фасоль и т.д. Считается, что они слабо реагируют на внесение гуматов. 

· в четвертую группу включены сельскохозяйственных культуры, накапливающие в товарной продукции (семенах) масло: подсолнечник, рапс, лен, сурепица и т.д. Предполагалось, что они вообще не «реагируют» на внесение гуминовых удобрений. 

Однако, данные проведенных полевых опытов с использованием гуминовых удобрений на растениях, входящих в третью и четвертую группу, говорят об обратном. Культуры дали не только прибавку урожая семян, но и повысили показатели качества готовой продукции (масличность, содержание белка, сахара и т.д.). Сейчас можно твердо говорить: все основные сельскохозяйственные культуры, возделываемые в различных климатических зонах на территории нашей страны, с внесением гуматов повышают свою урожайность и качество готовой продукции. 
Применение гуминовых удобрений.

Показано, что эффективно применять гуминовые препараты для  обработки семян и посадочного материала. Во-первых, далеко не все с/х производители имеют возможность засевать свои поля высококлассными семенами. Не редко многие сельхозпроизводства проводят сев некондиционным материалом с пониженными посевными качествами. Однако даже при посеве  семенами высших посевных категорий, уже с первого дня они не редко оказываются в жестких условиях, диктуемых природными факторами: засухи, заморозков, резкого перепада температур, переувлажнения и т.д. Благодаря обработки препаратом гуминовым жидким «БИООРГАНИК», в семенах укрепляется иммунная система, они освобождаются от поверхностной семенной инфекции, ослабляется отрицательное влияние травматических повреждений семян растений, повышается энергия прорастания, лабораторная и полевая всхожесть семян, стимулируется рост и развитие проростков, заметно снижается поражение семян грибными болезнями, вызванными внутренней семенной инфекцией. Все вышеперечисленные факторы резко повышает вероятность выживания будущих всходов в неблагоприятных условиях внешней среды. Это особенно важно для сельскохозяйственных культур имеющих  слаборазвитую корневую систему, в  фазе перехода к гетеротрофному питанию, таких как  яровая пшеница, ячмень, люпин, овес, просо, рис, соя, картофель, лен, конопля и т.д.  Для них первые две-три недели после посева являются критическими. Замедленное прорастание семян, снижение всхожести может привести к зарастанию сорняками, угнетению посевов и резкому снижению урожайности. Наличие дружных «крепких» всходов – непременное условие получения высокого урожая, как вышеперечисленных культур, так и всех других возделываемых сельскохозяйственных культур. Залогом этого является обработка семян гуминовыми препаратами. 

             В целом значение корневой системы в жизни растения трудно переоценить. После обработки семян гуминовыми удобрениями у растения лучше развивается корневая система, сильнее ветвится, глубже проникает в почву. Как это влияет на практику? Усиливается закрепление растений в почве, а значит, их возможность противостоять сильным ветрам, смыву в результате обильного выпадения осадков, эрозивным     процессам и другим явлениям природы. Открываются более широкие возможности в питании растений. Именно через корневую систему в растение поступает основная масса растворенных питательных веществ, минеральных солей, воды и кислорода. Увеличение корневой системы – это увеличение площади соприкосновения с частицами почвенного комплекса и почвенного раствора. Следовательно, чем больше развита растущая поверхность корней, тем интенсивнее идет поступление питательных веществ в растения.  В корневой системе происходит синтез органических веществ – аминокислот, сахаров, витаминов и так далее. Обработка гуматами усиливает синтез всех этих соединений. Часть веществ, синтезированных в корнях и в растении в целом, через корни выделяются в почву. Чем интенсивнее обмен веществ в растении и более мощные корни, тем больше корневых выделений, тем более интенсивно идет развитие разнообразной микрофлоры почвы, питающейся этими выделениями. Это тоже итог «работы» гуматов. И обратный процесс: источником питания растений могут быть вещества, которые в почве растворяются под влиянием корневых выделений растений. Выделяемые корнями кислоты (угольная, яблочная и другие) активно воздействуют на почву (растворение, вытеснение поглощенных ионов). Растения выделяют и ферменты, при участии которых идет разложение органических соединений почвы. В итоге под влиянием корневых выделений улучшается питание растений фосфором, калием, кальцием, магнием, железом и другими питательными элементами. 
Благодаря мощной корневой системе, растение успевает проникнуть в более глубокие слои почвы и захватить влагу, что особенно важно в засушливых регионах, к которым относится более 75% территории России. И это тоже вклад гуматов. Более того, гуминовые удобрения способствуют более экономному расходованию влаги растением в течении всей вегетации вплоть до уборки урожая.


Известно, что урожай любой сельскохозяйственной культуры – это комплексный показатель и обеспечивается он как на уровне отдельной клетки, так и на уровне растительного организма в целом, совокупностью разных процессов: проницаемостью клеток корня; скоростью и эффективностью фотосинтеза; эффективностью перемещения веществ по растению; активностью ферментных систем. Применение гуматов повышает эффективность всех четырех составляющих. Но для получения высоких устойчивых урожаев этого недостаточно. Усиление фотосинтеза, углеводного обмена, роста биомассы растений должно сопровождаться усиленным питанием. Дело за малым, чтобы в почвенно-поглощающем комплексе, почвенном растворе, было достаточное количество питательных веществ в легкоусвояемой форме. Тем самым мы возвращаемся ко второй важной составляющей, обеспечивающей урожай растений – плодородию почвы. Агрохимики говорят: удвоить урожай растений – значит, удвоить обмен веществ в почве с помощью биологических процессов. Здесь роль гуминовых удобрений очень велика. 
Главный вывод: чтобы поднять урожайность сельскохозяйственных культур необходимо сочетать обработку семян и растений гуматами (препарат гуминовый жидкий «БИООРГАНИК») с обработкой почвы. Большой эффект будет получен, если гуминовые удобрения будут вноситься в почву вместе с минеральными и органическими удобрениями или на их фоне. 
Исследование влияния гуминовых удобрений на урожай растений выявило новые интересные закономерности. Прежде считалось, что урожай растений в значительной степени определяется только интенсивностью фотосинтеза. Ряд ученых сделали существенные дополнения. Величина урожая растительной массы зависит еще и от быстроты развертывания рабочей листовой поверхности, которая достигается обработкой растений гуминовыми удобрениями. Определенное количество серы, азота, бора и других веществ поступает в растения через листья. Чем быстрее развернется рабочая листовая поверхность, и чем большую площадь она будет составлять, тем эффективнее будет «воздушное питание растений» и большее количество вышеизложенных питательных веществ будет освоено растением. Что, в свою очередь, ведет к увеличению урожая зерна. 
Благодаря применению гуминовых препаратов отмечено ускорение прохождения фенофаз у пшеницы, кукурузы, люцерны от 2 до 7 дней. Подобное отмечено и у других культурных растений. Это особенно важно в зонах рискованного земледелия, где к сбору урожая часто наступают устойчивые холода. 
Интенсивное применение гуматов необходимо для растений, которые по своей «биологии» имеют короткий период вегетации, а соответственно и ограниченное время питания и формирования урожая. 
Гуматы влияют на общий ход обмена веществ в растениях и на процессы их роста. Под их влиянием в растениях усиливаются азотный, фосфорный, калийный и углеводный обмены. С учетом значительного усиления проницаемости корневой системы растений успешно решается центральная проблема в растениеводстве эффективного усвоения минеральных удобрений. Усвоение растением легко растворимых в воде калийных и азотных удобрений под действием гуматов увеличивается в несколько раз. 
Это позволяет уменьшить дозу вносимых азотных и калийных минеральных удобрений на 30%. То же самое относится и к фосфорным удобрениям при условии внесения в почву гуматов. 
Другой важнейшей составляющей питания растений являются микроэлементы: медь, цинк, бор, марганец, молибден, кобальт. Помимо того, что гуминовые удобрения содержат в своем составе целый ряд ценных микроэлементов, именно гуматы наиболее эффективно транспортируют микроэлементы в растения, и именно гуматы образуют с микроэлементами комплексы, легко усваиваемые растениями. Наличие гуминовых комплексов определяет подвижность практически всех микроэлементов, их поступления и движения по органам растения. Основные микроэлементы потребляются растениями в очень малых количествах, измеряемых тысячными и даже стотысячными долями процента, но незаменимы для их развития. Каждый из перечисленных микроэлементов играет собственную роль, но в ряде случаев они могут заменять друг друга.
Бор может выступать в качестве лекарственного препарата, увеличивать количество завязей, предотвращая их опадание, усиливать развитие репродуктивных органов, повышать количество витаминов в плодах, способствует лучшему развитию проводящих сосудов, влиять на деятельность ряда ферментов. Бор повышает урожай сахарной свеклы, содержание сахара в корнях, урожай гороха, кормовых бобов; урожай льняного волокна, льносемян, качество волокна. 
Марганец незаменим в процессах фотосинтеза, образовании аскорбиновой кислоты; входит в состав многих ферментов, повышает урожай сахарной свеклы и ее сахаристость.
Медь активизирует синтез белка, обеспечивает засухоустойчивость и морозоустойчивость растений; сопротивляемость грибным и вирусным заболеваниям, входит в состав ряда ферментов. В целом положительно влияет на белковый и углеводный обмен растений. 
Цинк входит в состав многих ферментов, участвующих в процессах оплодотворения, дыхания, синтеза белков и углеводов.
Молибден важен в процессах усвоения азота из воздуха, входит в состав фермента, участвующего в восстановлении нитратного азота до аммонийного, стимулирует работу азотфиксирующих бактерий, как клубеньковых, так и свободноживущих. Повышает урожай зерна, гороха и бобов, вики, кормового люпина, клеверного и лугового сена, положительно влияет на урожай цветной капусты. 
Кобальт необходим для жизнедеятельности клубеньковых бактерий. Требуется на бобовые культуры, которые нуждаются в кобальте в процессе азотфиксации. 
Внесение гуминовых удобрений очень важно на почвах с низким содержанием микроэлементов. Это торфяные, дерново-подзолистые, легкие по механическому составу почвы и почвы с низким содержанием гумуса. На этих полях опрыскивание растений гуматом надо сочетать с внесением гуматов в почву. От содержания гумуса и pH почвы зависит подвижность микроэлементов, а содержание бора и меди зависит еще и от увлажнения почвы. 
Гуминовые соединения способны усиливать защитные функции растительного организма. Защитное действие гуматов с наибольшей силой проявляется в экстремальных условиях (высокая или низкая температура, засуха или переувлажнение, недостаточное количество света и кислорода в почве, накопление ядохимикатов). Есть факты выживания растений кукурузы, картофеля в условиях низкой температуры (до –12oС). 
Гуматы ослабляют или полностью нейтрализуют токсическое и мутагенное действие пестицидов. 

Спектр сельскохозяйственный культур, на которых отмечено повышение выхода продукции после обработки гуматом включает зерновые, картофель, кукурузу, овощи, сою, рис, подсолнечник, сахарную свеклу, плодово-ягодные культуры, виноград, цитрусовые, цветочно-декоративные растения. 
Благоприятно влияют гуматы не только на количественные показатели роста, но и на качество растительной продукции. Под их влиянием в растениях возрастает содержание витамина С, каротина, рибофлавина, неоцина. В зависимости от культуры прирост составляет от 25 до100%. Увеличивается также содержание белка, крахмала, нуклеиновых кислот, сахаров, что благоприятно сказывается на качестве сельхозпродукции. 
                Применение гуминовых удобрений вписывается в систему агротехнических приемов по уходу за посевами сельскохозяйственных культур и не требует дополнительных материальных затрат. Поэтому их применение способствует не только увеличению валового производства и улучшения качества продукции, но и существенную прибавку в денежном эквиваленте.

КРАСНЫЙ КАЛИФОРНИЙСКИЙ ЧЕРВЬ, ОРГАНИЧЕСКОЕ УДОБРЕНИЕ БИОГУМУС И ЕГО ДОВОДКА ДО ТОВАРНО-ЭКСПОРТНЫХ КОНДИЦИЙ 

Красный Калифорнийский Червь:


Получение биогумуса осуществляется с помощью красного калифорнийского червя, который, в отличие от обычного дождевого червя, чрезвычайно активен, плодовит и при наличии пищи не расползается. Длина взрослой особи калифорнийского червя достигает 10 см, диаметр — 3 — 5 мм, масса тела — около 1 г. Оплодотворение в оптимальных условиях (температура субстрата — 18-22(С, влажность — 70 — 80 %, pH — 7 — 8 и достаточная аэрация) происходит каждые 7 — 28 суток. После оплодотворения калифорнийский червь откладывает кокон в среднем с 3 — 5 яйцами и через 14 — 21 день появляется новое поколение. Новорожденные черви достигают половой зрелости через 90 — 120 дней. В оптимальных условиях потомство двух калифорнийских червей может достигать 1500 особей в год. Зрелый калифорнийский червь продуктивно живет до 16 лет. При нормальных условиях популяция через 40 дней удваивается. Черви наиболее продуктивны в теплый период года. В зимний период черви значительно снижают свою активность, а уход за ними усложняется.


Калифорнийский червь, являясь сапрофагом, пропускает через свой кишечник предварительно подготовленные другими организмами органические отходы, разлагает их, переваривает и превращает в биогумус. Каждый день этот червь перерабатывает органические вещества в количестве, равном массе своего тела.


Органическое удобрение Биогумус – лучшее экологически чистое органическое удобрение. По происхождению он является продуктом переработки органических отходов красным калифорнийским червем и представляет собой рыхлую, сыпучую, мелко гранулированную массу почти черного цвета. 


По сравнению с традиционными органическими удобрениями в биогумусе элементы питания растений находятся в хорошо сбалансированной, медленно растворяющейся в воде форме, что обеспечивает его длительное воздействие (до 5 лет). 

ФИЗИКО-ХИМИЧЕСКИЕ ПОКАЗАТЕЛИ БИОГУМУСА:

1. Биогумус вырабатывается в виде порошка с фракциями частиц до 2 мм.

2. Органические свойства и физико-химические показатели биогумуса должны соответствовать требованиям и нормам, установленным в таблице:

	Наименование показателя продукции
	Показатели

	1. Цвет
	темно-коричневый

	2. Запах
	отсутствует

	3. Массовая доля влаги, %, не более
	40

	4. Крупность фракций
	

	-    размер частиц, мм. не более
	3.1

	- остаток на сите с отверстиями диаметром 3 мм, не более
	1.0

	5. Гумус, массовая доля в пересчете на сухое вещество, %, не менее 
	27

	6. Степень гумификации органического   вещества, (С гр/С общ) х 100, %
	>20

	7. Обогащенность Азотом, (С/N)
	15-17

	8. Массовая доля общего азота в пересчете на сухое вещество, %, не менее
	1.2

	9. Массовая доля К
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О в пересчете на сухое вещество, %, не менее
	1.8

	10. Массовая доля Р
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О
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 в пересчете на сухое вещество , %, не менее
	1.0

	11. Подвижные соединения
	

	-  Фосфора (Р
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О
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), мг/100 г. сухого вещества, не менее
	45

	- Калия (К
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О), мг/100 г. сухого вещества, не менее
	300

	12. pH раствора
	6.5 - 7.5


ПРИМЕЧАНИЯ:

1.  Содержание тяжелых металлов не должно превышать ПДК.

2.  Наличие жизнеспособных яиц гельминтов и патогенной флоры не допускается.


Особую ценность биогумусу придают гуминовые кислоты, содержание которых определяет его цену.


В сельском хозяйстве одна тонна биогумуса может заменить 8 — 10 тонн качественного навоза, поскольку в процентном отношении количество элементов питания в биогумусе значительно превосходит традиционные органические удобрения. В приведенной диаграмме это видно на примере сравнительного анализа содержания в биогумусе и в других органических удобрениях таких важнейших элементов питания, как общий азот, Р2О5 и К2О:
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Биогумус используют для реанимации малопродуктивных почв и для повышения урожайности. Это удобрение улучшает почву, оздоровляет растения, повышает их сопротивляемость к болезням и устойчивость к неблагоприятным факторам. В результате урожайность сельскохозяйственных культур при внесении биогумуса увеличивается на 35 — 40%. Значительно возрастает и качество продукции, выращиваемой только с применением биогумуса. Поскольку использование этого удобрения позволяет обойтись без ядохимикатов и минеральных удобрений, в плодах не накапливаются вредные для здоровья человека нитраты. Кроме того, в растениях увеличивается содержание витаминов и других жизненно важных биологических веществ, в результате — повышается их питательная ценность. На диаграмме показано, как увеличивается содержание витамина С (в мг на 100 г) в наиболее распространенных садоводческих культурах при внесении биогумуса: 
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Таким образом, уникальные свойства биогумуса не только позволят выращивать большие урожаи лекарственных растений, не только дадут возможность получать экологически чистое сырье для производства лечебных препаратов, но также реализация биогумуса в виде удобрения опосредованно будет способствовать осуществлению важнейшей задачи настоящей программы — оздоровления населения России.

2. Резюме НИОКР «Линейка оптических устройств для определения качества обработки продуктов переработки сои по количеству содержания антипищеварительной добавки ингибитора трипсина»
1. Наименование НИОКР: Линейка оптических устройств для определения качества обработки продуктов переработки сои по количеству содержания антипищеварительной добавки ингибитора трипсина.
2. Организация – инициатор НИОКР: коллектив разработчиков

3. Регион реализации НИОКР - Москва

4. Требуемый объем финансирования НИОКР: $450 000.

Финансирование необходимо для:

а) проведение государственной аттестации. 
б) организация серийного производства и изготовление партии приборов. 
г) маркетинг и создание сбытовой сети. 
д) получение иностранных патентов (Европа, США , Китай).

5. Состояние НИОКР: начато изготовление опытных образцов приборов для измерения концентрации ингибитора трипсина в соевой муке или жмыхе. 

Будет изготовлено 3 варианта прибора.
1) Самый дорогой, который предполагается довести до метрологической аттестации и внесения в реестр средств измерения РФ. Точность измерения 0.1 %.
2) Промежуточный вариант, более простой, но несколько менее точный. Точность  измерения 0.2%.
3) Простой и дешевый индикатор. Точность измерения 0.5%.
Предполагается подача заявки на получение патентов РФ на прибор и способ измерения содержания ингибитора трипсина. 

Эти работы обеспечены финансированием.

Предполагаемый срок выполнения до августа 2016 года.

6. Краткое описание НИОКР 

Проведены предварительные исследования, показавшие возможность  количественного определения содержания ингибитора трипсина в соевом  жмыхе  и соевой муке с помощью физических методов исследования.  Ингибитор трипсина – антипищеварительный фермент, оказывающий негативное влияние на здоровье человека, понижающий качество кормов для скота и птицы.  Имеющиеся  лабораторные приборы могут решать задачу определения концентрации  ингибитора трипсина, однако не пригодны для массового использования у  потенциального потребителя из-за большого веса, высокой стоимости и  требований к высокой квалификации персонала. Существенным недостатком имеющихся методик является большое время проведения анализа (до 24 часов), что не позволяет оперативно корректировать режимы обработки сырья для получения качественного продукта.  Проведена работа по определению возможного облика переносных и  стационарных приборов, специализированных для решения задачи  количественного определения концентрации ингибитора трипсина в  производственных условиях, лабораториях контроля качества  производителей соевых продуктов и в бытовых  условиях.
7. Показатели эффективности НИОКР.

По завершении НИОКР планируется организовать производство  прибора и выйти на объем продаж 2000 шт./год. При этом себестоимость одного устройства планируется на уровне 200 тыс.руб., продажная цена 300 тыс.руб., прибыль на единицу продукции 50% от се6естоимости, т.е. 100 000 руб.

Общая прибыль за год составит не менее 200 млн. руб.
8. Инновационность и уникальность НИОКР 

Существующий метод контроля содержания ингибитора трипсина через определение  активности уреазы по ГОСТ Р 53799-2010 -  время анализа 24 часа.

Уникальность НИОКР - прибор, разработанный в результате НИОКР, будет удовлетворять требованиям:

- Прямой метод измерения концентрации ингибитора трипсина,
- Малое время анализа, не превышающее 10 минут.
- Впервые разработан оптический бесконтактный метод определения концентрации ингибитора трипсина в соевом шроте,
- Разработано и изготовлено микропроцессорное устройства для определения концентрации ингибитора трипсина,
Отсутствие аналогов. До сих пор в мире не применяется способ количественного определения в режиме реального времени содержания ингибитора трипсина на выходе из экструдера. 
9. Количественные показатели по НИОКР 

Уменьшение времени анализа с 24 часов до 10 минут
10. Преимущества и перспективы внедрения НИОКР 

Основные потребители прибора:

- Заводы по производству комбикормов с содержанием сои. 

- Крупные животноводческие и птицеводческие компании 

- Аналитические лаборатории по контролю качества содержащих сою кормов 

Только по РФ годовой объем продаж может составить 1800 млн. рублей

Варианты стратегии внедрения НИОКР:

А) Создание отдельной компании для дальнейшего финансирования НИОКР 
Б) Развитие собственного производства и создание  дистрибьютерской сети: получение доходов от продаж
В) Доработать техническую документацию до возможности серийного производства и найти покупателя на патенты и опытные образцы.

Приоритетный – привлечение китайского финансирования для завершения НИОКР с последующей организацией серийного производства в КНР.

Приложение 1

Обоснование необходимости проведения НИОКР
В настоящее время имеется большое количество производителей оборудования (экструдеров) для получения соевых продуктов, пригодных для приготовления компонентов комбикормов для животноводства и птицеводства [1-8]. В результате пропускания соевого сырья через экструдер под действием давления и повышения температуры соевой муки или жмыха происходит разрушение антипищеварительной добавки – ингибитора трипсина. Во всех рекламных материалах указанных выше производителей экструдеров утверждается, что в результате обработки соевого сырья уменьшается содержание ингибитора трипсина и на десятки процентов возрастает объем привесов откармливаемого скота и птицы. Однако данные экструдеры не имеют в своем составе средств для количественного определения содержания ингибитора трипсина в обработанном сырье. Единственным способом определения качества соевых продуктов является методика для определения активности уреазы по ГОСТ Р 53799-2010, требующая для своей реализации отбора проб и времени порядка 24 часов, что не позволяет оперативно изменять температуру и длительность обработки соевого сырья в экструдере для корректировки режимов обработки. Вследствие этого представляет интерес разработка методов и оборудования для определения содержания ингибитора трипсина в обработанном в экструдере соевом продукте за время порядка нескольких минут, что позволит практически в реальном режиме времени корректировать режимы обработки для получения оптимального результата. 

До сих пор в мире не применяется способ количественного определения в режиме реального времени содержания ингибитора трипсина на выходе из экструдера. В результате НИОКР будет впервые разработана новейшая система для количественного определения содержания ингибитора трипсина в соевом продукте. 
Приложение 2

Современное состояние исследований по данному направлению
В литературе постоянно обращается внимание на необходимость контроля содержания ингибитора трипсина в соевых продуктах, предназначенных для откорма скота и птицы [9-10]. Именно это показатель в большинстве случаев определяет пищевую ценность корма и эффективность мясного производства. В Российской Федерации отмечается постоянный рост использования соевых кормов [11], с чем связано постоянное увеличение импорта сои, так как собственное производство не может удовлетворить в настоящее время растущие потребности животноводства. В связи с этим является актуальным разработка методов количественного определения содержания ингибитора трипсина в соевых продуктах, так как это позволяет существенно повысить качество кормов и эффективность производства мяса т.е. соотношение величины привеса к массе использованного корма. 
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9. Indopol food processing machinery (P) Ltd, Дели , Индия . 

10. Extruding full fat soy for maximum quality, Nutrition, 2 Dec. 2007, 5350. 

11. Russia’s poultry sector growth hikes soybean meal demand, http://www.worldpoultry.net/Broilers/Nutrition/2013/1/ . 
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Приложение 3

Внешний вид прибора

Общий вид прибора
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Оптический датчик  и микропроцессорный контролер
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Приложение 4

Актуальность измерения концентрации ингибитора трипсина

Недостаточная тепловая обработка при производстве кормов из сои приводит к:

- Наличие ингибитора трипсина снижает способность переваривать пищу.

- Формирование гипертрофии поджелудочной железы

- Повышает потребность в витамине D

- Вызывает диарею

- Снижает поглощение пищевых компонент

- Уменьшает привес

Избыточная тепловая обработка:

- Реакция Майларда

- Ухудшение качества протеина (разрушение лизина и цистина)

- Уменьшение привеса

3. Резюме НИОКР «Разработка высокопродуктивной технологии  производства экологически безопасной сои с использованием комплекса биопрепаратов отечественного производства»
1. Наименование НИОКР: Разработка высокопродуктивной технологии  производства экологически безопасной сои с использованием комплекса биопрепаратов отечественного производства.

2. Организация – инициатор НИОКР: «БИОИН-НОВО»

3. Регион реализации НИОКР - Рязанская, Орловская и Белгородская  области

4. Требуемый объем финансирования НИОКР: $410 000.

Финансирование необходимо для  организации производственного участка по наработке опытно-промышленных партий биопрепаратов, а также оснащение лаборатории аналитическим оборудованием.

5. Состояние НИОКР: Разработаны технологии производства биоинсектицида, биофунгицида и биоудобрений, а также биологического иммуномоделятора для высокопродуктивной технологии выращивания сои. Наработаны опытные партии биопрепаратов, проведены испытания в полевых условиях на опытных участках.
6. Краткое описание НИОКР 

Проект предполагает разработку высокопродуктивной безпестицидной технологии  производства экологически безопасной сои с использованием комплекса биопрепаратов отечественного производства. В технологии будут задействованы исключительно отечественные биологические препараты. На их основе будут разработаны комплексные смеси и технология их применения в различные стадии роста сои, обеспечивающие увеличение урожая сои с 1 га с одновременным повышением качественных показателей бобов и обеспечением экологической безопасности продукции.

Принципиальным условием является получение возможности проведения широкомасштабных испытаний и апробации технологии и отдельных ее элементов в полевых условиях как в России, так и в КНР. Планируемые сроки проведения работы зависят от сезонности работ по выращиванию сои, климатических зон. Для получения и дальнейшего подтверждения результатов необходимо проведение работ в течение 3-4х сезонов выращивания сои.

7. Показатели эффективности НИОКР.

Финансирование НИОКР

Использование собственных средств 50____%

Использование привлеченных средств 50____%

8. Инновационность и уникальность НИОКР 

Отсутствие такой технологии в Российской Федерации, отсутствие  методики выращивания отечественных сортов чистой, не генномодифицированной сои с полным исключением химпрепаратов.
9. Научность НИОКР: разработаны способы обработки семян и посевов сои комплексом биопрепаратов различной направленности: стимуляции роста и развития, иммуномодуляции, защиты от грибных заболеваний, защита от вредных насекомых, а также использование комплексных инновационных многокомпонентных удобрений на основе натуральных продуктов, использование в комплексе  микробиологического комплексного биопрепарата, обеспечивающего восстановление структуры почвы и ее гумус.
11. Количественные показатели по НИОКР 

	Наименование продукции
	Единица измерения 
	Объемы производства

	Биоинсектицид БИКОЛ
	кг
	2000

	Биофунгицид ЛУТАН
	кг
	3000

	Биоудобрение НИКФАН
	мл
	50000

	Биоудобрение БиоТерра
	л
	3000

	Органоминеральное удобрение ЭДАЛ
	л
	3000


12. Качественные показатели НИОКР 

В проекте будут использованы сырьевые источники только отечественного производства, преимущественно отходы или компоненты пищевого сырья.

13. Преимущества и перспективы внедрения НИОКР 

Преимущества:

- полное исключение химических препаратов;

-использование исключительно отечественной сырьевой базы;

-использование исключительно отечественных биопрепаратов микробиологического и природного происхождения;

-с минимальными затратами обеспечение требуемого объема производства отечественных сортов сои.

Перспективы внедрения:

- отдельные разработанные части проекта могут быть внедрены в 2016 году;

-учитывая, что РФ – зона рискованного земледелия и посевная страда привязана к климатическим условиям, все части технологии могут быть опробованы и внедрены в течение трех лет.
4. Резюме НИОКР «Внедрение инноваций, расширение биотехнологического производства пробиотиков и выпуск новых продуктов функционального питания на основе изолятов соевого белка»
1. Наименование НИОКР: «Внедрение инноваций, расширение биотехнологического производства пробиотиков и выпуск новых продуктов функционального питания на основе изолятов соевого белка».
2. Организация – инициатор НИОКР: президент ООО «НПФ «Экобиос», д.м.н., профессор, академик РАЕН, ЕАЕН Цинберг М.Б.
3. Регион реализации НИОКР: Оренбургская область, г. Оренбург.
4. Требуемый объем финансирования НИОКР: $385 тыс.
5. Состояние НИОКР


У фирмы «Экобиос» есть всё необходимое для производства безопасных и качественных оздоровительных экопродуктов функционального питания на территории Оренбургской области и БАД:

-  Разрешительные документы;
- Квалифицированные специалисты,  работающие в ООО «НПФ «Экобиос» и организациях-партнерах;

- Наличие специального биотехнологического оборудования и лаборатории внутреннего контроля качества производимой продукции;

- Возможности для проведения научно-исследовательских работ;

- Материалы по изучению российского и мирового опыта в части научных исследований по проблемам дисбактериоза и функционального питания;

- обратная связь с потребителем путем проведения опросов и социологических исследований.

Краткое описание деятельности ООО «НПФ «Экобиос».

ООО «НПФ «Экобиос» было организовано 13.05.1991 г. и имеет на российском рынке 24-летний опыт работы по созданию и внедрению авторских технологий и разработок, направленных на снижение негативного антропогенного воздействия на окружающую среду, а также разработок в области создания инновационных биотехнологий и оздоровительных продуктов для сохранения здоровья природы и человека. Возглавляет предприятие доктор медицинских наук, профессор, академик Европейской и Российской Академии естественных наук, Международной академии авторов научных открытий и изобретений, Академии проблем водохозяйственных наук РФ Марк Беньяминович Цинберг. Под его руководством фирма накопила уникальный опыт создания и продвижения на мировой и российский рынки новейших биотехнологий, авторских инновационных проектов и изготовленного авторского оборудования. 

Научно-производственная фирма «Экобиос» является одним из значимых малых инновационных предприятий региона по внедрению авторских и традиционных технологий и оборудования для решения экологических проблем, что подтверждается наличием 60 объектов интеллектуальной промышленной собственности, включая патенты на изобретение России 10 стран мира, авторские свидетельства СССР на изобретение, Свидетельства на товарные знаки, патенты России на полезную модель и др. Разработки фирмы направлены на создание, коммерциализацию и внедрение собственных эко- и биотехнологий, в том числе в аспекте импортозамещения.

          Решение социальных проблем нацелено на формирование городской среды, где формируется здоровая личность. Здоровая личность - это здоровая семья, здоровая семья - это здоровый город, здоровый город – это здоровая личность. Реализация проекта позволит затронуть такую социальную проблему как «охрана здоровья». Она нацелена на распространение «стандартов здорового образа жизни», формирование культуры здоровья, воспитание гражданина, ориентированного на ведение здорового образа жизни. В результате реализации проекта разработаны новые виды продуктов функционального питания, содержащих живые бактериальные культуры, действие которых направлено на сохранение и повышение здоровья человека, укрепление иммунитета, борьбу с различными признаками заболеваний.


Президент РФ В.В. Путин: «Обращаю внимание, российская соя – самая лучшая соя в мире, потому что она не генномодифицированная, натуральная, такой в мире практически уже не осталось нигде, кроме России», (из выступления на Совещании в Благовещенске 22 мая 2014г).

Как известно соя –  растение из семейства бобовых, содержит высококачественные белки, поставляющие организму человека незаменимые аминокислоты, и по пищевой ценности приравнивается к белкам животного происхождения. Белок сои хорошо усваивается организмом взрослого человека и ребенка (даже в грудном возрасте), и в отличие от коровьего молока не вызывает аллергической реакции. 

Соевое питание в России исторически обосновано и используется более двух столетий. По степени потенциальной аллергенности соя ничем не отличается от множества других продуктов, например, пшеницы, куриного мяса, сыра, яиц, меда и мн.др. Себестоимость соевого белка по сырью в 50 раз ниже себестоимости животных белков. Для решения проблем продовольственной безопасности нашей страны Российский Соевый Союз (РСС) сделал вывод о важности и перспективности переработки сельскохозяйственного соевого сырья для Российской экономики в целом, а также для применения в экологически чистом производственном процессе фирмы «Экобиос». По данным Института питания РАМН, дефицит белка в России составляет более одного миллиона тонн, т.е. другими словами каждый гражданин нашей страны недоедает 35-40% белка в год, восполнение дефицита которого возможно в т.ч. за счет соевых белковых изолятов и продукции, получаемой на их основе. 

Исследования и практическое внедрение, связанное с проблемой дефицита пищевого белка в последние годы проводятся в ООО «НПФ «Экобиос». Проведены научные исследования по изучению растительных субстратов и разработке инновационных биотехнологий получения экопродуктов на новых питательных средах. Впервые в мире разработан и запатентован инновационный способ приготовления питательной среды на основе сельскохозяйственной культуры – сои, что решает задачу расширения сырьевой базы для получения жидких пробиотических препаратов и продуктов функционального питания, не вызывающих аллергических реакций у потребителей. Для получения питательной среды используется экологически чистое сырье: специально очищенная питьевая вода, чистые культуры производственных штаммов бифидо- и лактобактерий, в качестве белкового компонента - изолят белков сои. 

Инновационный проект направлен на улучшение качества жизни населения и необходим для удовлетворения растущей потребности населения Оренбурга и Оренбургской области в качественных продуктах, производимых из натурального сырья, отечественными предприятиями. Потребители становятся все более грамотными, и предпочитают, прежде всего,  качество и безопасность продукции. Для производства безопасного и качественного продукта функционального питания необходимо наличие определенных условий: квалифицированный персонал, производственные площади, оборудование, лаборатория внутреннего контроля, обратная связь с потребителем. Соблюдение этих условий  гарантируется населению сертификатом соответствия  № POOC RU.ИХ15.К00024 в системе менеджмента качества ГОСТ ISO 9001-2011.  Проект может быть применен в пищевой промышленности с целью создания на российском рынке нового конкурентоспособного продукта, не уступающего, а иногда и превосходящего отечественные и зарубежные аналоги.

Все вышеперечисленные условия Научно-производственная фирма «Экобиос» отрабатывает и доводит до совершенства в течение последних 15 лет.


В последние годы в медицине и науке о питании получило развитие новое направление – так называемое функциональное питание (ФП). Под термином «функциональное питание» подразумевается использование таких продуктов естественного происхождения, основные ингредиенты которых при систематическом употреблении оказывают регулирующее действие на макроорганизм, те или иные его органы и системы, обеспечивая безмедикаментозную коррекцию их функции. Среди подобных продуктов на мировом и российском рынке одну из ведущих позиций занимают биопрепараты и продукты ФП, содержащие бактериальные культуры лактобацилл (Lactobacilus) и бифидобактерий (Bifidobacterium) впервые предложенные для подобного использования еще великим И.И. Мечниковым. На этой основе к настоящему времени создан широкий спектр продуктов функционального питания, включающий разнообразные кисломолочные напитки и йогурты, а также пробиотические и симбиотические биологически активные добавки к пище (БАД).


Вместе с тем, продукция функционального питания и БАД на основе «соевокислых микроорганизмов» в мире неизвестна, т.е. мировой приоритет принадлежит фирме «Экобиос». 


Современные исследователи оценивают три основных качества функциональных продуктов: пищевая ценность, вкусовые качества и физиологическое воздействие; причем, последнее формируется введенными в состав продукта функциональными ингредиентами. На протяжении 22 лет Научно-производственная фирма «Экобиос» работает на российском и зарубежном рынке промышленных и пищевых биотехнологий. Последние 15 лет на базе собственного производства выпускаются шесть наименований экопродукции (пробиотиков) на основе бифидобактерий и лактобактерий. Три продукта производятся по собственной, авторской технологии, защищенной тремя Патентами Российской Федерации. Их автором и разработчиком является президент фирмы «Экобиос», д.м.н., профессор, академик РАЕН, ЕАЕН М.Б. Цинберг. Изучение конъюнктуры рынка показало, что как на внутреннем, так и на внешнем рынках предлагается широкий ассортимент (более 20) лиофолизированных (сухих) препаратов пробиотического действия различных производителей.


Несмотря на отсутствие в настоящее время их дефицита необходимость производства жидких форм пробиотиков очевидна:

· во-первых, себестоимость производства жидких форм пробиотиков ниже, чем лиофилизированных;

· во-вторых, сравнительная характеристика жидких пробиотиков и сухих аналогов, проведенная в лабораторных условиях, выявила следующее:

    - концентрация бифидо(лакто)бактерий: в сухом препарате – 106, в жидком – 109 – 1010;

    - жидкие пробиотики сочетают в себе свойства препаратов с двумя механизмами действия: бактериальным (например, бифидумбактерин и др. аналоги) и препаратами, содержащими продукты обмена нормофлоры.

· в-третьих, потребность в таких средствах при коррекции дисбиозов высока, судя по заболеваемости населения (до 90%).


Препараты «Соя-бифидум», «Соя-лактум», «Пищевая пробиотическая добавка» и «Закваска йогуртовая «Пользишка», напиток безалкогольный негазированный «Пользишка»,  признаны продукцией высокого качества и удостоены Золотого диплома на Общероссийской программе-конкурсе «100 лучших товаров России» в 2004, 2008, 2010 и 2013 гг.; награждены знаком «Оренбургское качество»; награждены медалью Р. Вирхова конгресса Euromedica-Gannover (г. Ганновер, Германия), проводимого Европейской Академии естественных наук. Федеральное государственной учреждение «Учебно-научный медицинский центр» Управления делами президента Российской Федерации в 2010 г. издало учебно-методическое пособие для врачей «Дисбактериоз кишечника», в котором препараты «Соя-бифидум» и «Соя-лактум», выпускаемые фирмой «Экобиос», рекомендуются в качестве средств для коррекции дисбактериозов.

В заключение можно сделать вывод, что ожидаемые результаты создания новых инновационных пробиотических препаратов, в т.ч. функционального питания на основе «соевокислых микроорганизмов» под общим брендом «Пользишка», будут соответствовать, а по некоторым позициям, превосходить мировой уровень.

Цель проекта - внедрение инноваций, расширение биотехнолоического производства пробиотиков и выпуск новых продуктов функционального питания с использованием экологически чистого сельскохозяйственного сырья и клеток живых бифидо- и лактобактерий для оздоровления человека. 

Для реализации цели необходимо было решить ряд задач: 

· разработать и внедрить в производство оригинальную модель инновационного цикла;   

· провести экспериментальные исследования;

· провести патентование результатов НИР; 

· провести маркетинг на всех стадиях, включая исследования рынка; организовать производство опытной партии пробиотиков и разработать их наименования, в т.ч. товарный знак; 

· разработать техническую документацию на производство (ТУ, ТИ); 

· оценить эффективность применения новых пробиотиков (БАД); 

· провести рекламные акции, заключить договора поставки, организовать розничную торговлю; 

· выйти на рынок России, Казахстана и Беларуси. 

Обоснование актуальности проекта определяется тем, что инновационный проект направлен на решение задач, поставленных в Постановлении Правительства Оренбургской области от 7.12.2006 № 394-п «О приоритетных направлениях развития науки, технологий и техники и перечне критических технологий в Оренбургской области» 
и реализуется в рамках:

- Федерального закона РФ от 13.07.2011 «О внесении изменений в ФЗ «О науке и государственной научно-технической политике» в части обеспечения конкурентоспособности отечественных товаров, работ и услуг на российском и мировом рынках, улучшения качества жизни населения;

- Комплексной программы «Развитие биотехнологий в Российской Федерации до 2020 г.»;

- Отраслевой программы Российского Соевого Союза Развитие производства и переработки сои в Российской Федерации на 2015 – 2020 годы»;

- Стратегии развития Оренбургской области до 2020 года на период 2030 года;

- Федерального  закона РФ от 24 июля 2007 года № 209 « О развитии малого и среднего предпринимательства в  Российской Федерации»;

- Федерального  закона РФ от 23 августа  1996  года № 127 –ФЗ « О науке  и государственной научно-технической  политике»;

-  Областной целевой программы «О развитии малого и среднего предпринимательства в  Оренбургской области на 2012-2014 годы», утвержденной постановлением Правительства Оренбургской области от 26 июля 2011 года № 647-пп.

Инновационная деятельность фирмы «Экобиос» высоко оценена на региональном и федеральном уровнях, что подтверждается следующими документами:

· Благодарственное письмо Губернатора Оренбургской области Берга Ю.А. «За большой вклад в развитие инновационного потенциала экономики Оренбургской области» (2012 г.);

· Письмо поддержки ООО «НПФ «Экобиос» при участии в конкурсе на Национальную промышленную премию «Индустрия» губернатором Ю.А. Бергом, министру промышленности и торговли Российской Федерации, председателю экспертного совета премии «Индустрия»;

· Письмо поддержки ООО «НПФ «Экобиос» при участии в ежегодном конкурсе на право получения областных грантов в научной и научно-технической деятельности, написанное министром экономического развития, промышленной политики и торговли Н.В. Безбородовой в адрес министра образования Оренбургской области В.А. Лабузова;

· Письмо губернатора Ю.А. Берга Председателю Правительства Российской Федерации  Д.А. Медведеву «О развитии биотехнологий переработки сом ООО «НПФ «Экобиос» (2015 г.);

· Свидетельство о включении в Областной реестр надежных поставщиков № 0004-РНП/15, по результатам рейтинга надежности. Подтверждается надежность наивысшего качества на долгосрочную перспективу на производство фармацевтических продуктов и изделий медицинского назначения, от 10.07.2015 г.;

· Свидетельство № 10011 от 26.11.12 о том, что ООО «НПФ «Экобиос» включено в Национальный реестр «Ведущие научные организации России» на основании предложения Министерства образования Оренбургской области. 

 6.Краткое описание НИОКР

В проекте рассмотрена и решена важная, современная научно-практическая проблема – использование экологически чистого сельскохозяйственного растительного сырья (соя) в новом направлении – производстве экопродукции (пробиотиков) и продуктов функционального питания для борьбы с дисбактериозом и оздоровления населения.  

Жидкие пробиотические препараты – это суточные культуры производственных штаммов  микроорганизмов в пищевой питательной среде на основе изолятов соевых белков. К ним относятся пробиотики «Соя-бифидум», «Соя-лактум».

Научные исследования по сравнению в лабораторных условиях одинаковых объемов жидкого препарата бифидобактерий, выпускаемого фирмой «Экобиос», и сухого бифидумбактерина, показало, что:

1. Концентрации бактерий составляют: в сухом препарате – 106-108 кл/мл, в жидком – 1010-1011 кл/мл;

2. Контрольный посев сухой формы в условиях стерильного термостатирования на питательной среде выявил рост бифидобактерий в виде колоний только через 140-150 часов. Следовательно, бактерии сухого препарата бифидумбактерина эвакуируются из кишечника, так и не успев образовать колонию;

3. Жидкие пробиотические препараты содержат три активных начала: живые, активные бактерии в концентрации 1010-1011 микробнвых тел в 1 мл, культуральную среду, и продукты жизнедеятельности микроорганизмов. К ним относятся аминокислоты, органические кислоты, антибиотики естественного происхождения, представляющие собой липополисахаридно-белковые комплексы, витамины групп В, С, Д, ферменты, антибиотики, в частности, лизоцим;

4. Комплекс, состоящий из двух активных начал, подавляет развитие гнилостных и болезнетворных микроорганизмов, устраняет дефицит нормальной микрофлоры, способствует разрушению токсичных продуктов обмена веществ, обладающих канцерогенным действием, нитритов, снижает уровень холестерина и оксалатов, способствует расщеплению лактозы.

Проект направлен на разработку и выпуск новых продуктов функционального питания, нормативно-техническую регистрацию продукции на российском уровне, а также на расширение рынков сбыта. 

Общий план работ включает:

1) Проведение маркетинговых исследований по выявлению спроса на продукты функционального питания;

2) Создание нормативной базы: технические условия и технологические инструкции для трех новых продуктов (закваска йогуртовая «Пользишка», йогурт «Пользишка», напиток безалкогольный негазированный «Пользишка»);

3) Подбор оборудования и монтаж новой технологической линии для выпуска образцов новой продукции;

4) Организация производства новой продукции;

5) Внедрение результатов научных исследований по созданию новой пробиотической продукции функционального питания (ФП) для предупреждения и/или коррекции дисбиозов в хозяйственный оборот области;

6) Обеспечение готовности к реализации продукции в России и странах Таможенного союза ЕврАзЭС, расширение географии продаж, приобретение нового автомобиля с холодильной установкой для транспортировки на большие расстояния.
Для выполнения работ по проекту задействованы 20 специалистов, в т.ч.:

-1 доктор медицинских  наук, профессор, академик РАЕН;

-1 кандидат технических наук;

- 17 высококвалифицированных специалистов фирмы, а также молодые специалисты, стажеры и студенты – дипломники ВУЗов области.  


Продукты функционального питания, и БАД произведенные по нашей отработанной технологии будут иметь ряд существенных преимуществ:

- высокие органолептические свойства продукции;

- содержание живых, медицински значимых, биотехнологических культур бифидо- и лактобактерий;

- технология позволяет выпускать продукты, обогащенные необходимыми микронутриентами и витаминами для населения определенного региона, нуждающегося в восполнении их дефицита. 

Живые бактерии и продукты их жизнедеятельности, находящиеся в среде культивирования восстанавливают экологическое равновесие микробиоценоза физиологическим путем, снижают возможность эндогенного инфицирования организма. 
7. Конкуренция  

Во время проведения исследований, впервые была установлена возможность использования соевого сырья в качестве основы для культивирования пробиотических микроорганизмов. 

Впервые в препаратах пробиотиков, выращенных на основе соевого сырья было установлено снижение содержания ряда тяжелых металлов, что благоприятно сказывается на санитарно-гигиенических свойствах получаемого продукта.

После проведения всех исследовательских работ, полученные результаты свидетельствовали в пользу адекватности гидролизатно-соевой среды для культивирования производственных штаммов бактерий, заключающейся в обеспечении их высоких динамических характеристик с быстрым выходом значительного количества биомассы, без изменения их культуральных свойств. Возможные причины данного явления могут быть связаны с присутствием в соевом сырье помимо высококачественных белков, приравниваемых по аминокислотному составу к белкам животного происхождения, дополнительных бифидогенных факторов – олигосахаридов, проявляющих по отношению к производственным штаммам элективные свойства.

Оценив технологию производства, ингредиентный состав, сроки годности продуктов, содержащих пробиотические микроорганизмы, которые ранее выведены на рынок и выпускаются в течение 15 лет («Эуфлорин-В», «Эуфлорин-L», «Соя-бифидум», «Соя-лактум»), учеными и технологами ООО «Научно-производственной фирмы «Экобиос» были разработаны оздоровительные инновационные биопродукты на основе многокомпонентных живых систем бифидо-, лактобактерий, для снижения влияния загрязнений окружающей среды на здоровье человека, объединенных общим товарным знаком «Пользишка» (Свидетельство на товарный знак № 473386 от 24.10.12). Это напиток безалкогольный негазированный «Пользишка», закваска йогуртовая «Пользишка».


Главными конкурентными преимуществами каждого из вышеназванных продуктов являются:

   - использование экологически чистого, сельскохозяйственного сырья и ингредиентов в производственном процессе;

   - обеспечение полной экологической безопасности производства, т.к. производство по сути является безотходным, все ингредиенты используются в производственном процессе полностью;

   - присутствие двух и более штаммов пробиотических культур, что способствует увеличению их антагонистической активности в отношении патогенных микроорганизмов;

   - исключение из технологии производства стадии пастеризации,  гарантирующее присутствие в готовом продукте живых, медицински значимых пробиотических микроорганизмов;

   - наличие в ингредиентном составе пребиотиков, соответствующих используемым производственным штаммам пробиотических культур,  необходимое для обеспечения заявленного титра микроорганизмов до конца срока годности.

8. Полученные и предполагаемые результаты внедрения проекта
Всего за время производства биопрепаратов с целью коррекции и оптимизации микроэкологии человека для снижения влияний загрязнения окружающей среды, при различных клинических состояниях людей в возрастных категориях от новорожденных детей до взрослых, было проведено около 60000 курсов их применения. Признанием эффективности биопрепаратов, служит тот факт, что распоряжением губернатора Оренбургской области от 14 декабря 2012 г № 463-р они были включены в государственную программу «Здоровое питание населения Оренбургской области на 2013-2017 годы». 


Положительный эффект применения биопрепаратов был получен в педиатрической практике  (Акт внедрения на базе ГУЗ «Муниципальный перинатальный центр г. Оренбурга»), при купировании дисбиотических сдвигов после перенесенной острой кишечной инфекции (Акт клинических испытаний на базе ММУ «Муниципальная городская клиническая инфекционная больница» г. Оренбурга), при лечении сальмонеллеза у детей раннего возраста (Акт клинических испытаний ГОУ ВПО «Оренбургская государственная медицинская академия МЗ РФ»).   


Соответствие экопродукции международным стандартам, а также  их новизна и полезность подтверждаются тремя патентами России на изобретение и свидетельством на товарный знак:

· Патент на изобретение № 2169472 «Способ получения бактериальной закваски для кисломолочного продукта»; патентообладатели Цинберг М.Б., Цинберг И.М., Денисова И.В., ООО «НПФ «Экобиос»;

· Патент на изобретение № 2360956 «Способ приготовления кваса», патентообладатели Цинберг М.Б., Дерябин Д.Г., Берлин Э.М., 

Денисова И.В.;

· Патент на изобретение № 2177691 «Способ приготовления кисломолочного продукта», патентообладатели Цинберг М.Б., Цинберг И.М., Денисова И.В.;

· Свидетельство на товарный знак № 473386 от 24.10.12 – «Пользишка»®.

9. Актуальность и практическая значимость проекта

Практическая значимость проекта сводится к улучшению здоровья и качества жизни населения Оренбургской области, благодаря собственному производству инновационных пробиотиков и продуктов функционального питания с использованием клеток живых бифидо- и лактобактерий для восстановления микроэкологии человека в неблагоприятных условиях городской среды, кроме того предполагается расширение номенклатуры производимой пробиотической продукции. 

Всего за время производства пробиотических препаратов с целью коррекции и оптимизации микроэкологии человека, при различных клинических состояниях людей в возрастных категориях от новорожденных детей до взрослых, было проведено около 60000 курсов их применения. Признанием эффективности биопрепаратов, служит тот факт, что распоряжением губернатора Оренбургской области от 14 декабря 2012 г № 463-р они были включены в государственную программу «Здоровое питание населения Оренбургской области на 2013-2017 годы». 

По отзывам врачей лечебных учреждений, в 76-78 % случаев профилактика пробиотическими препаратами фирмы «Экобиос», отмечается клиническая и микробиологическая эффективность. По их наблюдениям, назначение пробиотиков позволяет достичь нормализации микрофлоры или значительного улучшения состояния микробиоценоза уже после первого курса применения. 

Фирма «Экобиос» - единственный в Оренбургской области официальный производитель физиологичных для организма,  биологически активных антимикробных препаратов – пробиотиков, на основе живых культур микроорганизмов. Эффективность этих пробиотиков убедительно подтвердили клинические испытания, которые проводились в нескольких ЛПУ Оренбурга. 

10.  Структура производимой продукции

Медико-экологическим центром фирмы «Экобиос» после оформления и подачи необходимого пакета документов в Федеральную службу Роспотребнадзора РФ (г. Москва) были получены Свидетельства о государственной регистрации по Единой форме Таможенного союза (приложение № 2):

· биологически активная добавка к пище «Эуфлорин L» - RU.77.99.11.003.Е.000457.01.12 от 13.01. 2012 г.; 

· биологически активная добавка к пище «Эуфлорин В» - RU.77.99.11.003.Е.000456.01.12 от 13.01. 2012 г.; 

· биологически активная добавка к пище «Соя-лактум - RU.77.99.11.003.Е.000455.01.12 от 13.01. 2012 г.; 

· биологически активная добавка к пище «Соя-бифидум» - RU.77.99.11.003.Е.000449.01.12 от 13.01. 2012 г.; 

· пищевая пробиотическая добавка на основе гидролизатно-соевой среды – RU.56.01.15.008.Е.000045.12.11 от 27.12.2011 г.

  Выданные свидетельства разрешают производство и реализацию продукции фирмы «Экобиос» на всей территории Таможенного союза стран ЕврАзЭС в течение всего срока производства продукции. Новые биопродукты, произведенные научно-производственной фирмой «Экобиос» успешно внедрены в практику здравоохранения как источник пробиотической микрофлоры для коррекции и регуляции микроэкологии человека в неблагоприятных условиях городской среды.  

11.  Опыт


Специалисты фирмы «Экобиос», по теме проекта, принимают ежегодное участие в общероссийских, международных семинарах, конференциях, выставках областного, российского и международного уровней, результатом чего являются публикации научных статей в наукометрической системе РИНЦ и др. 


Президент и коллектив фирмы «Экобиос» неоднократно награждены благодарственными письмами, свидетельствами от лица губернатора и правительства Оренбургской области, что подчеркивает значительный вклад деятельности предприятия в решение экологических задач и проблем региона. 

· В 2004, 2008, 2010, 2013, 2014 годах органами ГОССТАНДАРТА РФ препараты,     производимые ООО «НПФ «Экобиос» признаны продукцией высокого качества и удостоены Золотых дипломов на Всероссийской программе-конкурсе «100 лучших товаров России», (см. приложения 12 – 16);

· Победа в Конкурсе Внешэкономбанка на присуждение Премии развития в номинации «Лучший проект малого и среднего предпринимательства» (Рекомендация Правительства Оренбургской области об участии ООО «НПФ «Экобиос» от Оренбургской области исх. № 04/44-нл от 13.03.13);
· Участие в Международном инвестиционном Бизнес-форуме «WEST KAZ INVEST-2013»; 
· Евразийский Экономический форум «Оренбуржье – 2013»;
· III Областной форум, посвященный Всемирному дню качества «Лучшие товары и услуги – 2014 г»;
· IV Евразийский экономический форум «Оренбуржье – сердце Евразии» - Межрегиональная выставка «Инвестиции и инновации», 2014 г.; 
· Х Бизнес-форум, ежегодное собрание предпринимателей «Город – бизнесу, бизнес – городу», 2015г.
· Свидетельство о включении в Областной реестр надежных поставщиков, категория А++, подтверждает надежность наивысшего качества на долгосрочную перспективу «Производство фармацевтических продуктов и изделий медицинского назначения»;
· Участие в Международной инвестиционной выставке «Инвестиции и инновации 2015», в рамках V Евразийского экономического Форума.
Научная репутация: почетные звания, награды (за период 2010 – 2014 г).
  Цинберг М.Б., президент фирмы, д.м.н., профессор

1. Благодарственное письмо «За  сотрудничество в организации II-й Всероссийской научно-практической конференции «Новые технологии в промышленности, науке и образовании», за подписью Директора филиала НОУ ВПО Московского технологического института ВТУ в г. Оренбурге, Белова И.П., - 2010г.;

2. Благодарность министерства природных ресурсов «За вклад в организацию проведения V заседания бассейнового совета Уральского бассейнового округа», за подписью министра природных ресурсов, экологии и имущественных отношений Костюченко К.П., - 2011 г;

3. Почетная грамота «За большой вклад в развитии отечественной промышленности и предпринимательства, активное участие в работе Оренбургского областного союза промышленников и предпринимателей», за подписью президента Российского Союза Промышленников и Предпринимателей Шохина А.Н. - 2011г.;

4.  Диплом лауреата за участие в конкурсе на соискание премий Губернатора Оренбургской области в сфере науки и техники, в номинации «Научно-исследовательские и опытно-конструкторские работы, завершившиеся созданием и широким применением в производстве принципиально новых технологий, техники, приборов, оборудования, материалов и веществ», за работу «Создание и широкое применение в Оренбургской области системы очистки бытовых и промышленных сточных вод на основе принципиально новых технологий, оборудования и материалов», за подписью губернатора Оренбургской области Берга Ю.А. за 2011 г;

5. Диплом-лауреата премии губернатора Оренбургской области «в сфере науки и техники за 2011г.» за подписью губернатора Оренбургской области Берга Ю.А., - 2012г.

6. Благодарственное письмо от Оренбургского областного Союза Промышленников и Предпринимателей «За большой вклад в организацию и проведение первого областного Форума качества», за подписью министра экономического развития, промышленной политики и тогвли Оренбургской области Васина В.В., директора директор исполнительной дирекции Оренбургского областного союза промышленников и предпринимателей (работодателей) Лагуновского В.К. -2012г.; 

7. Сертификат за участие во Всероссийской научно-практической конференции «Химия: из прошлого в будущее», посвященной 100-летнему юбилею заслуженного деятеля науки, профессора Льва Ефимовича Олифсона, за подписью ректора ОрГМА, профессора Боева В.М., 2012 г.;

8. Благодарственное письмо Губернатора Оренбургской области «За личный
 вклад в развитии предпринимательства Оренбургской области» за подписью губернатора Оренбургской области Берга Ю.А. - 2013г.;

9. Свидетельство о награждении «Почетным знаком Российского союза Промышленников и Предпринимателей», «За активное участие в реализации целей и задач Российского союза промышленников и предпринимателей», за подписью президента Российского Союза Промышленников и Предпринимателей Шохина А.Н. – 2013 г.;

10. Благодарность «За внедрение современных методов менеджмента соответствующих международным стандартам (ISO 9001/ ISO 22000), за подписью министра экономического развития промышленной политики и торговли Оренбургской области, Васина В.В., 2013 г.
11.  Сертификат IV Международной научно-практической конференции ««Научные перспективы XXI века. Достижения и перспективы нового столетия» за доклад «Инновационные биотехнологии ООО «НПФ «Экобиос» для здоровья человека», 2014 г.

Ненашева М.Н., вице-президент по науке и инновационному развитию, к.т.н.
  12. Диплом за участие в ежегодном городском конкурсе «Женщина года» в номинации «Женщина-ученый», за подписью главы города Оренбурга Ю.Н. Мищерякова, главы администрации города Арапова Е.С., председателя Союза общественных организаций «Женщины Оренбурга» Марченко Л.А.  - 2011г;

  13. Диплом за участие в XII Ежегодном областном конкурсе «Лидер экономики» в номинации «Женщина – руководитель года», за подписью губернатора Оренбургской области Ю.А. Берга, директора исполнительной диреции Оренбургского областного союза промышленников и предпринимателей (работодателей) Лагуновского В.К., - 2012 г;

  14. Диплом за большой личный вклад в развитие системы саморегулирования и многолетний добросовестный труд  в области архитектурно-строительного проектирования, за подписью президента национального объединения проектировщиков Воронцова А.П. 2009 г.;

  15. Грамота за подготовку дипломантов II областной научно-практической конференции «Молодежь и наука – шаг в будущее», за подписью Министра образования Оренбургской области Лабузова В.А., директора филиала НОУ ВПО Технологический институт ВТУ в г. Оренбурге, Белова И.П. , 2010 г.;

  16. Благодарственное письмо за подготовку лауреата III областной научно-практической конференции «Молодежь и наука – шаг в будущее», за подписью Министра образования Оренбургской области Лабузова В.А., директора филиала НОУ ВПО Технологический институт ВТУ в г. Оренбурге, член экспертного совета Комитета Государственной думы РФ по образованию, Белова И.П., 2011 г.;

  17. Диплом, серебряная медаль IV Российского Форума «Российским инновациям – российский капитал» за проект «Биотехнологии очистки сточных вод и обезвреживания осадков природных водоемов с использованием газовой серы – новый путь к мировому рынку продаж серы», в номинации «Медицина, фармацевтика, биоагротехнология», за подписью заместителя полномочного представителя Президента РФ в приволжском Федеральном округе, инвестиционного уполномоченного в ПФО, Кубрина А.А., за 2011 г.;

   18. Диплом лауреата за участие в конкурсе на соискание премий Губернатора Оренбургской области в сфере науки и техники, в номинации «Научно-исследовательские и опытно-конструкторские работы, завершившиеся созданием и широким применением в производстве принципиально новых технологий, техники, приборов, оборудования, материалов и веществ» за подписью губернатора Оренбургской области Берга Ю.А. - 2011 г;

   19. Сертификат за участие во Всероссийской научно-практической конференции «Химия: из прошлого в будущее», посвященной 100-летнему юбилею заслуженного деятеля науки, профессора Льва Ефимовича Олифсона, за подписью ректора ОрГМА, профессора Боева В.М., 2012 г.; 

   20. Общественный знак отличия «Заслуженный профессионал Оренбургской области», за подписью директора исполнительной дирекции ОСПП Лагуновского В.К. – 2014 г.

12.  Рынок сбыта
 
Фирма «Экобиос», создав производство пробиотических препаратов, предоставила предприятиям города и области, возможность приобретать их для оздоровления сотрудников, в т.ч. работающих во вредных условиях труда. От предприятий-потребителей пробиотической продукции и практикующих врачей  получены акты внедрения с указанием наименования пробиотиков, сроков, формы и эффективности  внедрения.
Распространение экопродукции происходит через одноуровневый канал сбыта – фармацевтическая и дилерская сеть, лечебно-профилактические учреждения, и прямой продажа продукции через собственный торговый отдел, трансфер технологий на основе лицензионных договоров предприятиям, занимающимся производством и реализацией биотехнологической продукции для медицины и пищевой промышленности.


Основные способы стимулирования продаж:


- нормативно-техническая регистрация на международном уровне, выход на зарубежный рынок и получение возможности продажи продукции и технологий;


- расширение числа оптовых и розничных посредников с помощью установления сотрудничества с компаниями, занимающимися производством и реализацией биотехнологической продукции для медицины и пищевой промышленности;


- предоставление гибкой системы скидок;


- расширение собственной торговой сети;


- активная реклама по телевидению, радио, в прессе, сети Internet;


- изготовление и распространение различных видов наружной рекламы, рекламных проспектов. 

Дальнейшая реализация проекта позволит модернизировать производство, расширить как ассортимент выпускаемой продукции, так и географию поставок от Оренбургской и прилегающей к ней Самарской областей, республики Башкортостан до общероссийского и мирового рынков с соответствующим увеличением объемов производства и реализации.


Дополнительные возможности коммерциализации связаны с продажей патентно-лицензионной и нормативно-технической документации по технологии производства пробиотиков и продуктов функционального питания на их основе под общим брендом «Пользишка»®. 

13.  Выводы

Проект направлен на сохранение здоровья жителей города Оренбурга и Оренбургской области. На базе собственного производства выпускается шесть наименований продукции (пробиотиков) на основе бифидо- и лактобактерий, в т.ч. три из них производятся по собственной авторской технологии. 

Аналогов данной инновационной продукции не существует ни в Российской Федерации, ни в мировой практике. 

Экологическая, экономическая и социальная эффективность проекта определяются снижением антропогенной нагрузки на здоровье человека за счет применения пробиотиков, производимых  ООО «НПФ «Экобиос»; преимуществами созданных пробиотиков на основе соевого сырья  по сравнению с аналогами, что обеспечивает  их высокую конкурентность и импортозамещаемость; авторская пробиотическая продукция из сельскохозяйственного сырья (соя) направлена на формирование здорового образа жизни, улучшение здоровья за счет нормализации микрофлоры кишечника человека.


Следует отметить, что фирма «Экобиос» 16 лет назад создала новое уникальное инновационное производство пробиотической продукции за счет собственных инвестиций. Сегодня объем продаж этой продукции составляет 15-20 % в общем объеме продукции и услуг предприятия. 


Перспективность внедрения инновационного проекта обусловлена его полной инвестиционной готовностью, с целью дальнейшего внедрения на территории российских регионов. Дополнительные возможности коммерциализации связаны с продажей патентно-лицензионной и нормативно-технической документации по технологии производства пробиотиков и продуктов функционального питания.

Приложение 1

Внешний вид продукции
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